



REVISTĂ LITERARĂ
Reportaj - satiră - umor
Registrată Tribunalul Arad,
Secția III Nr. 22/938

Director:
SIMION MICLEA

Redacția și Administrația
ARAD
Str. Eminescu Nr. 30.
etaj 3. Telefon: 10-83

ABONAMENTE:
150 lei anual. 3 dolari pt. America
500 lei pt. întreprinderile mijlocii;
1000 lei anual pt. marile întreprinderi. Abonamentele se plătesc înainte.

Reportaj nereușit

De toate și amestecate

Vrând, nevrând trebuie să scriu un reportaj vesel, pentru că printre imitativele cari domină opinia publică — deci și masa cetitorilor noștri — să strecur o rotă de voioșie. Nu de voioșie deșănțată, penca seriozitatea clipei pe care le impun decență în toate măiestriile.

Decență — pe care dola războiului încoace nu am cunoscut-o, — atunci când vizionarii Naștelor au arătat-o — nu atât nouă, cât pe cetățeni — ci celor chemați să conducă destinele Țării, — au aruncați, mișelește, în pușcării, fără de judecată, osândiți la hotărâri demente, să piardă și numai Providența le poate

Retras, de undeva de pe zonă, într'un confortant concediu, am propat din rafturile bibliotecii împrăștiată în alte vremuri, cărți, liste și ziare... Și într'unna din reviste, am coperit chipul de tigru al celui care a fost ministrul de Interne Alexandru Valda-Vosvod. În mare tinută, fostul ministru, fost ministru, consilier regal etc., înconjurat de „frumusețile” țării, el hotărâte de presa cuceră a mândrului de — odinioară, — vezi Doamne, „Domnul Minister de Interne Dr. Alexandru Vosvod” a patronat acel concurs de selecționare a celor ce-au format pe noi, obiectul comerțului de carne

Că în timpul democrației și a noastră au făcut parte din preocupările „invalilor demnitari”.

Cunoaște, de sigur, structura „naționalității” și „principiul naționalității” pe baza cărora este astăzi construit așa zisul regat maghiar, condus de-un regent, amiral al mării... Inexistente.

Un negustor suedez, a descins zilele trecute la Budapesta în scopul contractării unor afaceri și să asigure... alimentarea — și asigurarea proporții — a „bogaților” Ungării!

Începe să sfătuește: În interesul afacerilor dumitale ar fi bine ca să înveți limba

Foarte corect, dar care limbă să înveți? Maghiară, germană, franceză, română, slovacă sau care?

Decență cu schimbarea regimului,

aviatorii politici de ieri, toți plo-tează convingerile spre Legiune!

Bineînțeles că dorința de intrare este unilaterală, pentru că au trecut frumoasele zile dela Aranjuez!

Cu toate acestea, nu de mult unul care s'a plimbat cam prin toate partidele profesând cu dăruțenie „pleacă al noștri, vin al noștri”, a fost surprins la... „Dacia” lui Leipnicker și Scherer, încropind ciorna unei petiții de intrare în Legiune!

„Lacheii trecutului”, plămădiți în mociră și duhoarea democrației, vor să se strecore pe brânci în conclavul mișcării ce va regenera, reface și reinvia România eroică și românească!

„Tot undeva pe zonă, într'o seară tristă ca nici alta — după ocuparea Clujului — citeam ziarul pe care-l apucasem.

Note, comentarii & răfueți

„O știre din București vestește dizolvarea conducerilor unor camere profesionale, dizolvare care aduce după sine economii de milioane pe seama Statului...”

— Câte milioane se economisesc dacă s'ar fi făcut lucrul acesta cu câțiva ani mai înainte!

„Postul de primar și ajutor de primar sunt vacante de câteva zile...”

— Oare unde-s aia mulți care nu mai departe decât în urmă cu câteva săptămâni se băteau să le ocupe?

Morală

În familie, părintele ține un mic curs de morală, dând un exemplu pe un frate al său mai bătrân, care cu câte-va ore înainte, venise să-l tapeze cu câte-va sute de lei.

Copiii aseculă cu luare aminte. — Uitați-vă la dânsul, urmează tatăl. Așa ajunge cine nu muncește, și-și trăiește viața numai în chefuri și petreceri.

Acuma a apucat zile negre. Costică aude și'ntre rupe: — Tăticule, de ce zici că unchiul a apucat zile negre? — Pentru că a avut nopți albe.

Cultura actuală

— Mitică e un om cult. Toată ziua se instrucește. — Unde? — La parchet.

Depășind involburarea evenimentelor tragice, cetisem tot ziarul și somnul nu se lvea la porțile gândului frământat.

„Am început să citesc și mica publicitate, și nu fără surprindere am dat peste următorul anunț:

70 hectare pământ arabile de cal. I. la Caverna; vilă modernă la Caverna-Port, de vânzare.

Adresa... ce interesează adresa? Principalul e că „parlamentarul” nostru s'a cam ars cu... banii albi pentru zile negre!

Imi pare rău, nespun de rău că n'am putut să creez aceea voioșie decentă pe care o vroisem, — dar nu e vina mea.

Am înregistrat aci câteva crâmpene mai mult triste, dar reale!

Rămân dator cu voioșia...

M. Gusti

„Încă un bar!... Al patrulea! — De unde dracu mai au arădanii ăștia bani să petreacă?”

„Cică unora nu le convine că la Arad va fi un ajutor de primar german...”

— Dar când a fost Velcov Geza — bulgarul ungurizat cu moșie în Ungaria — le-a convenit?

„Unii continuă viața de sub vechiul regim. Cineva spunea:

— Parcă-s surzi: n'au auzit încă de instaurarea regimului legionar.

R. B.

Logodna

Lily: Te iubesc Ionel, pentru că ești frumos!

Ionel: Mă găsești frumos? —

Lily: Da Ionel, ești foarte frumos! Știi ce-mi place mai mult la d-ta?

Ionel: Nu știu!

Lily: Dinții!

Ionel: (scofându-și dantura). Imi dai voie să îți fac cadou?!

Un om cinstit

Morij e pe banca acuzării.

— Ascultă, acuzat, ai făcut escrocheria singur sau ai avut vre-un complice? — Val! cum se poate să mă întrebați așa ceva?!... În ziua de azi e așa de greu să găsești un om cinstit cu care să poți colabora la o escrocherie!

Gila Juân Nojiță șicire



Ia-ă mă fraților ca să schimbă tăce la noi în țară și tăși am vre să faștem să fie cât mai binle pă vremurile aștecea. Că dară se o fost rău o perit

numa amu trebe să tomnim se so stricat și se no fost binle făcut gila înșleput. Apu să vă spun că mulce sor făcut și până amu ge când ts gardișcii la pucere numa mulce mal test ge făcut. Că Doamne aproape tăcie or fost stricace și mult gunoi mal trebe măturat. Apu nul gistul gunoiul șie lor strâns în țara noastră așeia carle or fost numa o mal vint și vremea asta urâtă gin anu alesta cu atăcea ploț gi nu sor făcut bucacile. Așe că trebe mulce ge făcut. Și nu să pot fașie tăce geodată, că dară ca să fie binle, otunși trebe făuce tot pă rând. Că dară nișl amniazăzu nuși pică binie dară ce apuși să mănși gin tăce mănăcările odată. Ge așeia lo zic că fiecare lucru la rându lui. Că geșicea so apuca șineva să facă mal mulce lucruri geodată că nu le poace. Noa și dacă hangoș rău poace că le fașie, da nus ge nișl o triabă. le prăbăliți vol și suiți on sac ge cucuruz în pod și tăt atunși să vă legați capecile gila opinși. Puceți o nu puceți? Puceți pă amaru, că o vă pergești opinșile gin pișoare o scăpați sacu gin space. Noa apu așel și cu treburile gin țară Nu să pot fașie tăce odată numa tot pă rând. Că gi făcut sor fașie cât so puce mal luce, astai geabundsama că se o fost mal greu so făcut.

Că și Dumnezo vre să să facă o pucești vige și vol după vreme. Că dacă ge când ts gardișcii la pucere laci și vremea să facu mal bună gi să mal coapsă on pic și cucuruzu. Co mal plolet le săptămâna asta on pic asta nul bai că țară o fi le vreme bună și cald. Numa să vă dușiești și vol la biserică și să mal lăsați birturile.

E și dacă vini vorba ge birt, să spun șeor păști doui fișiori gila Berlinger carle nor mal avut șie be la il în sat numa sor dus la Govoșgia. Noa și aiși sor băgat în ton birt inge or înșleput să să ominească cu neșce jumeri și cărnași șapu șor spălat gramazu ge unsoare cu neșce apă gila butuc. Numa nu știu cum o fost apa așeia că unu gintă fișiori so îngreșești și o zis cătă mulțerea birtășului săi șipe cărbuni. Nu so apucat bglată birtășia binle că o și zăpști birtășul ge treabă și lo stâns tel nișce cărbuni gi numa zburau schincet gin bgletu fișior. Numa ge așeia tarle binle tor picat cărbunil birtășului că gloc lo tricotat griața. Ba so făcut așa gi sănătos gi când o îndăliți să meară acasă o mal zis cătă o găscă grasă și cătă vinu șiganilor: haigești cu minle că gi nu vă duc. Noa șapu șeor fașie? Gi sălă sor dus bucuros.

Apu că șlo fost mal pă urmă lo nu știu că so făcut gimintăță și m'am trezit.

Noa numa ge așeia să nie trâmicești abolimentu, numa băgați ge samă că redafița noastră so mutată și când trâmicești bani utăfiță pă foale că să nu zminciiți adrițea.

Al voștru
JUAN NOJIȚA

Ne mai văzut de estin
Prețuri fixe extrem de scăzute

la MUZSAY

magazin de modă bărbătească
(vis-a-vis de Teatrul Orădeanesc)

Nădlac

— „Vasălică, Vasălică buze rot”, cel care a fost — într-o vreme, de cruntă prigoană contra legionarilor, — primar, este foarte neliniștit din cauză că azi „bitangii” (așa erau numiți de ei legionarii!) au fost chemați să conducă destinele Neamului Românesc. Teama-i este justificată, pentru că sub „domnia” lui multe s'au mai... făcut și... desfăcut la „oraș”, chestii ce vor fi revizuite de viitoarea conducere legionară. Până una alta, cine ar putea să ne spună de ce furnizorii de lemne și rechizite de birou, ai Primăriei erau jidani, în timp ce Moșii veneau cu plutele și aduceau lemne, iar în comună exista o librărie Românească?

„Și așa mai departe!

Să fie liniștit fostul „birău” că dacă a făcut ceva „necurat”, mai sunt „camere mobilate” (cu zăbrele) în România, clădite chiar de foștii liberali, și pentru ei...

— Se vorbește că tăuții vor să alba și anul acesta dascăli din Prosectoratul Germaniei, (fosta Cehoslovacie). Știm că sunt slovaclii chiar din Nădlac, cari au diploma de învățători. Ce caută atunci streinii în țara noastră? Pe de altă parte, unii au venit aici cu idei comuniste și au reușit, în parte să și le propage.

Azi, e bine să se știe, „domnia” tipului ce a tras cu pistolul în tabloul M. S. Regelui, s'a terminat. S'au dus „terorizările” și „Intervențiile” dela Timișoara și București.

De altfel, credem că legionarii vor și să-l pună la punct pe acel domn... „groznic” în timp scurt. Nu e vorba de război, ci numai de onorat o poliță a cărei scadență a expirat!...

Baia de Criș

— Hei doamne, da' de mult n'am mai scris despre ai noștri, măcar că multe ar mai fi fost de remarcat. De exemplu, trebuia să anunțăm descompletarea comitetului „Asociației Duduielor Pipăibile”, prin plecarea — pe alte meleaguri, — a unei membre foarte active în domeniul... pipăitului; deasemenea, plecarea posesorului faimosului „costum roșu” de pe aceste meleaguri, unde nu a fost văzut cu ochi buni de cei mai mulți. În paranteză, am putea și de ce?... Apoi schimbarea de regim politic, care cauzează încă multe nopți de insomnie unui șef de autoritate, ce a avut o purtare nu tocmai cavalerescă față de legionari și care era „aliat” cu dușmanii acestora. D'apoi schimbarea de director la gimnaziu? Cum, n'afi știut că s'a făcut? Zău?... Ei, uite vă spunem noi. D. Dogaru nu mai este... director (D'altfel, pregătirea ce le are nici nu prea îi dau dreptul la acest post!) și pe deasupra, (gurile rele vorbesc asta) l-a părăsit și ungueroalca. Ba ce-i mai mult, l-au dus și la concentrare... Val, mîltelul mamii!...

Uite că era să uităm desele escapade ale secretarului prin Arad și prin comunele vecine. Ce tot cauți pe acolo?...

Natural, că... dumnezei, cea mai rea de muscă dela noi, nu și-a schimbat „năraul”. În fiecare seară împodobeste fruntea... cerbului cu cu încă o pereche de cornișe. Șiști, asta, fiindcă „cerbul” e concentrat.

Ei, or mai fi multe de povestit, dar le lăsam pentru viitor...

Curtici

În săptămâna trecută simpaticul funcționar dela primăria comunală, I. George a zăbovit puțin pe la Clubul meseriașilor din loc unde simțindu-se bine a consumat vre-o 6-7 deși. Spre seară a plecat acasă, ajuns în dormitor și-a pierdut echilibrul agățându-se de fața de masă pe care era așezată fărhană pentru uscat pe iarnă, răsturnând-o toată bine prin casă. Dimineață când s'a sculat s'a certat cu nevastă-sa că pentru ce a pus atâtea pietricele pe jos. Rezultatul a fost că a trebuit să facă din nou fărhană, nevastă-sa pentru iarnă.

— Petrică Bran o tras un somn lung, adecă până Marți la 1/2. Fiindcă Luni a rătăcit pe la Ciub.

— Lui Trăian Mocuța îi tremură mâna când bea spiritul, oara de ce? E prea greu, ori îi este frică că se termină prea repede. Ori poate i s'a cam tocit nervii.

— Dodi este foarte băfos că o scăpat dela concentrare. Noi îl sfătuim să se mai moale că-i vine rîndul din nou.

Brad

— Mare bucurie în rândurile cucoanelor dela noi, a produs deschiderea noului an școlar. Toate au legat mari speranțe... de anumite chestiuni. Cum, situația s'a schimbat radical, închinăm a crede că și anul acesta vor mânca carne de puș din împrejurimi nu cum au fost obișnuite...

— Cel mai coljos tip al Bradului a poșt una nostimă de tot zilele trecute. Ce să-i facem dacă a uitat proverbul: „Cine sare multe garduri!...”

— Mușii s'au supărat pentru cele scrise de noi data trecută, simțindu-se vizați dacă cineva se bagă ca musca'n zăr acolo unde nu-i fierbe oala!...

— Jidanii dela noi sunt foarte deprimați că nu mai știu pe unde să scoată cămașa...

Le-o spunem noi: Să-și facă bagajele, în vederea plecării!

Zimandul Nou

— Suntem informați că dudua despre care am scris ceva (scotându-o din... anonim) rîndul trecut și-a mutat domiciliul în Zimand Cuz, pentru a nu mai fi supărată de nimeni.

O sfăluim, să lase supărarea la o parte, pentru că noi — prin lansarea ei — îi vrem numai binele! Ne crezi duduiță?...

Șiria

— Se vorbește prin comună că directorul „Căminului cultural” a voit să înființeze „L'gă Românească”, pentru aprovizionarea locuitorilor cu toate cele necesare, spre a nu mai fi speculați de jidani și ceilalți minoritari. Din nu știu ce motive, nu s'a putut face până azi nimic. Am putea și cu ce se datorează această piedică???

Cele mai frumoase bijuterii, ceasornicele cele mai precise, tacâmuri, și obiecte pentru cadouri la

COLOMAN HARTMAN

Bijutier

ARAD, Palatul Minorităților. Prețuri solide.

Băița și jur

— Un „tate frunză” la câini din Crăciunești, ce face pe marele „Drotoș” e văzut mereu pe la Băița târguind puice de pe piață. Chiar și la petrecerea de Duminecă a luat parte susnumitul și, ca de obicei, voia să și danseze; însă din nefericire cu cine voia să danseze l-a refuzat. (Pingele pe pantofi). Ce să-i faci tinere, crezi că ai de lucru tot cu de acelea cu poale ca la Crăciunești? Crezi că și la noi la Băița cade pară mălăiață în gura lui Nătăfleșă?

— Cele două domnișoare din Căinel, care acum când au plecat la „școală” au dus în loc de genți pentru cărți câte o traisă, sunt rugate a spune curioșilor, de ce au plecat ultimile dela petrecerea recent avută la noi. Au melurat poate gunoii după dănuială, sau le-a fost prea drag jocul mergând spre casă?...

— O domnișoară — vorbă să fie — dela noi, e văzută mereu mergând la biserica catolică ca să dea bani și să se roage la Sf. Antonie să-i ajute să iasă din încurcătură.

Bărzava

— Rugăm pe această cale pe toți creștinii voitori de bine din localitate, să contribuie cu un ajutor — în bani — pentru refugiații de biserică, cari și-au găsit adăpost la „Biblia cu 32 foie” și cari... citindu-o, pierd sume considerabile. Se solicită acest ajutor pentru că prețul fânului adunat în zilele de Duminecă — în timpul serviciului religios — n'ar ajunge.

Avem speranța că în fruntea listei de subscripție și cu sumele cele mai importante vor fi Ciucurița Petre și Hipa.

— Marele vânător de fuste, Gh'ță și-a găsit un tovarăș. Noul tovarăș cică ar fi un oarecare doctor de... oameni cu patru picioare. Amândoi pleacă cu bicicletele la Căpruța, unde au mirosit ceva vânat... proaspăt și fânăr. Aedeși fraților să nu vă prindă „respectivul”, c'apoi vi-se strică întreprinderea cu: „...și pe foale și pe spate!”.

Beiuș

— Unele fetițe de pe la noi, sunt supărate foc, fiindcă „Bravo” încă n'a ajuns să se ocupe de ele. Mereu zic că după câte fac și după activitatea lor cunoscută și strălucită pe piața Beiușului, ar merita mai multă atenție și chiar ar trebui să nu fie neglijate nici dela alte coloane de ziar cum ar fi cele ale „Universului”. Promitem solemn acestor fetițe, vrednice fiice ale mamei noastre Eva, că începând cu numărul viitor li se va implini dorința, și visul le va fi realitate. Seratele și oftatele pălimate făcute dela Columbus-dans, vor începe și ele să vorbească, iar multe din seratele romantice ale lui Ohtzike vor fi date în vileag. Nicl domnișorii să nu se necăjească, nu li vom uita nici pe ei cu domnișoarele Nr. 2 ale lui Pușcaș & Co. care se plâng de limba lor franceză prea asiduă.

— Deocamdată nimic mai mult, doar atât că cel mai fericit băiat pe la noi este t. r. PIZU, care e decis să se logodească. În fine se potolește băiatul după o muncă și un trecut glorios, care o să-l consacre definitiv în cadrul „Hergheliei” ce a luat ființă și în Beiuș.

Măderat

— Agenția Dura transmite de undeva din Măderat:

La o nuntă ce s'a nîtamplă

In Măderat

Multă lume s'a mirat

Și-i plăcu

C'a fost nuntă ca 'n povești

Și greseli

Incercând să o bîrfești!

Ce zâmbești!

A mai fost nuntă vre-odată

Așa hală?

Ori n'a fost mireasa fată?

Spune 'ndată!

A fost! Cum nu! O poate spune

Și-al ei Jună!

Mesteacăn

— „Miss Mesteacăn” se mărită anul trecut că se mărită după dascăl, comandându-și chiar o pereche de pantofi „jumătăți” cu locuri de o palmă, o haină „strămănt” și un palton de culoarea vîntului turbat. Văzând că dascălul întărzuș s'a hotărît să se mărite cu un „gâfâr”. Acesta ne avînd „capte” peșteru măsura ei, a lăsat-o cu buză umflată. După o oarecare intervenție a apărut un specialist de... stoale din Vinț, însă acesta gîfâr fiind ca „ne apt” pentru însurătoare a fost lăsat la vatră... În aceeași apărură un pețitor din Brad, meșter în confecționarea păturilor (fărănești). Și acesta, pentru că n'avea casă și... sculele complete, a primit pasaportul. Veni apoi un fiu din localitate, care, credem, că reuși să-i facă hatărul. Necazul că e prea... tînăr. În ultimul moment aflăm că un dascăl dă „coale” pe acolo...

Fata noastră l-a pus în cântăreț vadă care cântărește mai mult numai atunci se va decide...

...Numai să nu rămâi — și data aceasta — de car!

Păncota

— Primim o veste tristă din această comună a Podogoriei, vorba de o dudule care visa (un ori trează) că se va mărita cu un dicit, ingineri, inspectori, etc. Asteia nu l-a reușit încă să cucerească pe nielunul din cel... visoj, toate că aveua inima tare neasidă părătă. Dar, cum toate trec și să română fată bătrână, dudua noastră s'a mulțumit și cu un funcționar mai... mic în grad, ca acel visoj... „Deh, numai să fie într'un c... bun!...”

Vârfulurile

— După câteva juici dela cântăreț, în drum spre casă, Sabinu nostru, s'a luat după o lele, ducea hainele la vale, vociferând și... trăgînd cu ochiul — așa și-a propus la cantină.

...Oare s'ar face gaură în dascăl s'ar mai potoli un pic domnișor?

— Domnul venit nu de mult călătorește amentință lumea cu „Bravo” uitînd, se vede, că dacă vom cepe noi să-l arătăm năzbătite, morală va primi dela scumpă mîltate.

— Atragem atenția vîntătorului vulpi că acum nu e „sezonul” a vîna aceste animale, pentru eu... stesg în coadă.

Abonamente și publicații pentru ziarul „Universul” se pot face la sediul Redacției și Administrației noastre, în str. Eminescu Nr. 30, III. apartament 20, Telefon 10-

Parodii

MACTE!

Scrisoarea III.

- „Tu ești Mircea?”
- „Da'mpărate!”
- „Ce vânt de-a adus la mine?”

Ori vlt cu capitularea, ori de nu, e vai de tine!
 — „Orice plan ai împărate și oricum sosisi la noi,
 Să stăm la taitas puțin, pe aceste perne moi.
 Din partea capitulării însă, Doamne să ne ierți;
 Dar acu vei vrea cu oaste și război ca să ne cerși,
 Ori vei vrea să faci întoarsă de pe-acuma a ta cale,
 Că vâzui ce jigăriți sunt, oștenii Măriei Tale...
 De vrei una, de vrei alta... mie mi-e indiferent
 Căci ne vom lupta cu toții, pân'la ult'mul sergent”.

— „Cum când lumea mi-e deschisă ca o autostradă largă,
 Să mă mpiedec eu de tine, ce crezi că sunt eu, ...beșleogă?
 Ca pe-un stup eu cotropi-voi, a ta biată fortăreață!...”

Astea zise împăratul, scărmanându-și barba creață...
 — „Cum se laudă bătrânul”, se gândi Mircea în sine,
 Dar apol dregându-și glasul, zise: — „Nu mă tem de tine
 Mai ales când te cunosc, Turc bătrân și ramolit
 Să nu crezi c'acaste vorbe, pe mine m'au și'ngrozit
 Nu cunoști a mele tancuri, avioane, submarine,
 Tanuri cu tragere lungă, dar magneticele mine!
 Ea nu voi ca să mă laud, vreau să văd al tău curaj,
 Când veni-vor peste capu fi, avioane în picaj...
 Situația aceasta-i, și cât zici: Keftir Zahid
 Clulama e a ta oaste, Ilderime Baiazid!...”

Și abia plecă bătrânul... ce mai sgomot de fier vechi
 Câmpul zurue de tancuri, cari tot trec perechi-perechi.
 Sus pe cerul cenușu, bombardiere trimotoare
 Sboară'n rândari încadrate de cele de vânătoare.
 Tanurile umplu câmpul, trase de tractoare grele,
 Cari distrug pădurea deasă ca pe un gard de nuele :
 Pe șenilă iau în fugă, gropile de pe pământ,
 Puștile scânteie'n soare, țevi de tun se'tind în vânt;
 Și în valuri de cascadă, ca și ropotul de grindeni,
 Orizontu'ntunecându-l, vin bombe de pretutindeni...
 Izadar striga mpăratul în multele megafone,
 Vestii sinistre-i vin o mie, prin treizeci de telefoane.
 Panica cuprins-a totul, oastea'n debandadă fuge,
 Iar la urma lor, dezastru, tancurile îi ojunge
 Ca potop ce prăpădește, ca o mare turburată...
 Peste-un ceas, păgânătatea e ca pleava vânturată.
 Solul cu năframa'n vârf de băț.

La școală

- Cine a descoperit America, Ionescu Marin?
- Edison!
- Edison?!.. Se poate să răspunzi așa?!.. Dar Columb ce a descoperit?
- Columb?!.. Columb a descoperit ouăle!

La tribunal

- Ești căsătorit, domnule?
- Da.
- Cu cine?
- Cu o femeie.
- Asta se înțelege dela sine.
- Ba nu se înțelege de loc.

Soră-mea e căsătorită cu un bărbat. Tinerii din ziua de azi

Nenea Tase, furios, se plânge unui prieten:
 — Inchipește-ți, dragă, ce mi s'a întâmplat! Am pus mâna pe un tinerel foarte de treabă, căruia voiam să-l dau pe fata mea Lucica de nevastă. Tânărul profesor de liceu, mi-a făcut o impresie foarte bună. L-am invitat la masă. Ca să-l fac să creadă că Lucica e gospodină, am angajat o bucătăreasă extra cu 2500 lei pe lună. Ei bine, nu știu ce s'a întâmplat cu tânărul?
 — Nu. Ce anume?
 — S'a însurat cu bucătăreasa.

Agenția B. I. M. fine să atragă luarea am'nte publicului, cititorilor și opiniei publice asupra curajului și eroismului reporterilor noștri. Acești au riscat totul numai din dorința ca publicul să fie bine informat.

— Corespondentul nostru detașat la rubrica literară comunică:

Se desminte categoric știrea apărută acum 9 luni în ziare, în care se spunea de o pretinsă moarte a scriitoarei Selma Lagerlöf. Ea trăește retrasă în... Arad, încetând tot odată laborioasa ei activitate literară. Ne-ar părea bine s'o vedem publicând și în orașul nostru, ceva în genul „Nils Holgersons resa”, sau „En heeregardssagen”.

— Reporterul nostru criminalist, cu toate investigațiile sale n'a pu-

tut da de urma m'ngil de wolleyball, cu tot concursul nelimitat al jucătorilor. Speră totuși că misterul se va lămuri în cel mai scurt timp.

— Trimisul nostru special de pe lângă Institutul de fizio-terapie ne dă amănunte asupra unui ciudat fenomen antropologic: Medicii sunt ulmiți de inexplicabilul fenomen care-l prezintă individul cernealogen. Acest pacient de curând internat are niște glande tintogene la rădăcina părului de pe cap cari secretă o considerabilă cantitate de... cerneală.

— Ieri a intrat în țară, adusă din Germania, locomotiva de marca: „Ente-Ratza”, care va servi la tracțiunea trenurilor de marfă.

Hallo! Aici Macte!

Poșta redacției și corespondența cu cititorii.

— Sgârcitul. La toți cei sgârciți precum și la cei ce au aflat înțelesul lui Macte:

Premiul de doi lei oferit, se va înmâna Duminecă, când toți câștigătorii se vor alinia pe treptele bisericii catolice unde li-se va achita premiul.

D-le Sgârcit, altădată când îmi mai scrii, nu uita să pui mărci suficiente pe scrisoare, ca să nu mai pățesc ca azi, când am plătit eu în locul d-tale.

— Cezar. (Pe al meu care păzește casa îl cheamă Nero). Vrei să știi ce erau bolziți aceia albi pe care-ți ai văzut? Iată: Iorga Juca ping-pong... stratosferic.

— Graf von Spee. Să te porți bine, că de nu te torpilează cei de la B. I. M.

— Puștiul. (Nu trebuia să-ți spui așa, te cunosc după scris). Măi!!! Cu mine nu te... hâr-mâr, că te poc-pâr. Vrei să mă întâlnești. Vino la adresa pe care mi-ai scris.

— Poppey ai vrea să te răfuești cu mine? Mânâncă în loc de spanac, mai multă... păsulă.

— Iuân Nojiță. Apu să sci că esci șmiecher ca... oala. Napu nu te mai suși după fecile șielea, că țio suși nana Ghiula urechile. 'tace bună!

— „Mai am un singur dor”. (Și eu am unul: Să nu mai scrii sub acest pseudonim). Vezi răspunsul dela Cezar.

— Brici. Să nu te tai, Doamne ferește! Idem.

— Frumușica. (În fine am primit ceva și dela o dăduie). Știe mămișica? Poate că seamănă cu Robert Taylor, dar de când mi-a leșit un coș pe nas, nu mai seamăn deloc. Mai scrie-mi te rog tot pe aceeași adresă. La revedere.

— Tyrone Power. (Scâr!). Iată un pseudonim mai potrivit: Jassie James spaima biscuiților. Altădată mai mult.

— Hary Piel. Nu prea semeni cu Hary Piel. Mai de grabă cu Tom Mix... din fața lui Schutz. Ca mai sus.

— Impărat. (Imi pare bine... proletar). Scrisoarea fi-e lungă ca o zi... de post. Toată lumea trebuie să frătască deaceea te amân pe numărul viitor.

— Titigor, las-o mai încetșor, că de nu faci așa, vai de pielea ta!

— Cavalier. Dece mă ntrebi când e ziua duduiei în chesile? Dacă vrei să-l faci ceva cadou și să-l duci el, vezi ce scrie la ea pe ușă: Pri-mesc cadouri în tot timpul anului! Probabil vom publica cele ce ni-le-ai trimis. Salut, Ilustrissime Seniore!

— Ferdinand. (The Bull. N. R.) Dacă promiți că te porți bine, Macte va fi în vacanță. Pardon, voiam să spun B. I. M.

Bancuri Macte

Nu știe nimic

— Spune-mi Ileano, cum să face c'am văzut aseară un soldat la tine în bucătărie?

— Știu eu cum se face, conțâ? Sa vede că v'ași uitat prin gaura dela broască.

Soluție

Tana: Trecând pe lângă vitrina unui bijutier cu Mircea, am făcut aluzie că mi-ar trebui ceva pentru mâini.

Ana: Și?

Tana: Și... mi-a trimis o cutie cu săpun.

Greu de aflat

- Câți ani ai fetițo?
- Mi-e greu să vă spun precis.
- Dece?
- Pentrucă atunci când m'am născut, mama avea 28 de ani iar acum are 24.

Asta nu există

— Să știi că Gică e un mare artist! Inchipește-ți, a pictat pe tavan o pânză de palangen și servitoarea lui s'a muncit o zi întreagă s'o dea jos, așa de bine semăna.

— Imposibil!

— Dece? Nu crezi că poți să existe asemenea pictori?

— Nu! Mă gândeam că nu pot să existe asemenea servitoare.

Nicky

DESCHIS AZI „FLORIDA” „dancing-bar variete” „VRANCEA” „Vrancea Beby” copii minune
 1 Octombrie cu 5 membrii Vizitați programul nou
 Suteu dansatoare Faszura Jazz-vocal senzațional al barului Florida Str. I. Gh. Duca No. 3.

Oglinda Orfisoarei

Femeia care-i frumoasă
Nu-i păcat s'o-ți acasă,
Noaptea-i veselă ca luna
Și iubește ca nebuna,
Iară ziua ca un soare
Te iubește până moare,
Frunză verde de dudău
Unde fuși la Anul-Nou
Cu Reveca lui gugută
Care-ți face plăcintuțe?
Ba prin sat, ba prin vie
In coliba lui Moș-Lie

„Sta un picher la sfat
C'o mândră din sat”.
Spune Ioane adevărat
Pentru-ce tu m-ai lăsat?
Or nu vrei Eva să știe
Că mi ai cumpărat tu mie,
Năstrămuță ș-o băscuță
La scumpa ta Revecuță?
Revecuță frumos nume
Ducem-aș cu tine'n lume,
Și'n coliba cea din vie
Nimenea să nu ne știe.
— Hai Revecă la Arad!
— Ba eu nu! că am bărbat.
— Las că și eu am nevastă
Și tot merg cu tine-acasă.
— Măi Ioane hai la noi
Să-ți dau flori și buze mol,
Să-ți dau prune și pieracii
Gugu pleacă la servicii,
In servicii și pela gară,
Eu te-aștept in poart'afară.

„Ce te legeni polule?”

Parodie de... Scârț!

— „Ce te legeni polule,
Fără preț și fără vânt,
Vărsând lacrimi pe pământ?”
— „Dece nu m'aș legăna,
Dacă-mi trece epoca
Bursa scade, criza crește,
Etalonul mi-l descrește.
Bate vântu polu'n dungă,
Pe pușcași mi-i tot alungă.
Bate vântul dintr'o parte,
Fabric'alți poli nu mai bate,
Și dece să nu mă plec,
Dacă și 'mpărății trec,
Și de chipul ce-am purtat
Și acum sunt ruginat,
Peste literile mele
Se aștearnă ruginile,
Că'n țara legionară,
Orice speră are să piardă!
N'o să mai cunoști formula:
— „Na un pol și jineși gura!”

Poșta Redacției

— **Calendar.** Se acceptă propunerea făcută. Continuați cu trimiteră materialului.
— **Orchideea Neagră.** Bine dulcinee, așa ne finem promisiunea?... Dă o 'ncolo de treabă!...
— **Timbru.** De ce nu te-ai... lipit pe plic și să ne faci o... vizită? Mai multă punctualitate draguțule.
— **Căutam corespondenți harnici** in comunele: Nădlac, Pecica, Ineu, Almaș, Gurahonț, Pleșcuța, Bala de Criș și in comunele din Podgorie.
— **Beiaș vechiu.** Am primit cu multă bucurie cele trimise pe care probabil, le-ai și până să ajungi aci. Noi — toată echipa — suntem in păr așa cum ne ști. Mulțumim pentru cele trimise. Asta pentru că vrem să te rugăm ceva. Cu bine și la revedere. (s. m.)

Atenție!

Dela 1 Octombrie, redacția și administrația „BRAVO!” funcționează in str. Eminescu Nr. 30 et. III. Apartament 20. Telefon 10-83.

Diecețana Institut de Arte, grafice, Arad.

Hoarde vagabonde

Au trecut mai bine de 1000 de ani de când hoardele ungare goale și flămânde cu virusul pustirii în sânge și cu sclipirea, in ochi, a prădăciunii, au poposit pe plaiurile noastre. Au venit ca o ciumă și au rămas. Intre timp s'au și creștinat, s'au așezat printre noi și s'au stabilizat. Din hoinari și pribegi au format insule in mijlocul poporului băștinași, i-au furat portul și obiceiurile; i-a suflat vântul uman al civilizației apusene și era de așteptat ca intr'un mileniu sălbăticia și instinctele de grotă să fie adormite.

Sau perindat atâtea generații. Dar, nu s'a schimbat nimic. Aceiași furie de clan bandit îi stăpânește și azi ca și atunci când vagabonzi și pezevenghi au inundat văile și câmpiile noastre. Ace-

iași ochi sălbateci gata de pradă, aceiași sete de sânge îi stăpânește și azi.

Buimaci, destrăbălați și sălbateci s'au constituit iar in bande și au pornit să distrugă Valahia. Turbați, așa cum îi cunoaște Istoria, ș'au scos cuțitele din tureacu cismei și dau cu sete de canibali in Valahi ca să curgă sânge.

A mai curs și altădată.

Dar, sângele martir care îngrășe plaiurile Transilvane e prea nobil ca să nu rodească. Morții noștri pășesc in rând cu cei ce au rămas; ne supraveghează și ne îndreaptă pașii. Biruința noastră își frământă aluatul virtuților străbune și nu cunoaște decât un singur drum: înainte.

Emil H. Nonu

Intreprindere Românească
In Bulevardul Ferdinand No. 50
Marele Depozit de sobe de teracotă și articole de faianță vinde cu cele mai reduse prețuri. Onor publicul este rugat să acorde tot sprijinul binevoitor acestei întreprinderi românești Proprietar:
Arad, Bulevardul Ferdinand No. 50.
Traian Givulescu

Intre „noi”

— Mai in zilele trecute, la „Dacia” între noi,
D. Ujă Canavea, venit dela Oradea, trebula să meargă undeva și ploua a dracului.
— Bine mă Ujă, nu mergi colo?
— Nu vezi cum plouă?
— Păi la și tu o mașină.
— Cum să iau măi, că-s uscat... de tot.

Brună sau Blondă!

— Se zice că brunele au mai mult temperament decât blondele. O fi adevărat?
— Vorbel... Nevastă-mea a fost și brună și blondă, și cu toate astea nu era nici o deoseblire!...

Grăbit

— Bine, dragă, îți ofer ultimul meu volum și nici nu-ți dai osteneala să-l tai paginile?
Am fost așa de grăbit să-l citesc, încât nici nu am avut timp să-i tai paginile.

Pacea universală

— Oare nu s'ar putea găsi un mijloc sigur, pentruca să se poată realiza pacea universală?
— Ba sigur că se poate și încă foarte ușor!
— Care e mijlocul?
— Foarte simplu: să se stabilească odată pentru totdeauna ca cheltuielile războiului să fie suportate de către țara învingătoare.

Prea încet!

— Ce mai faci, Costică, nu te-am văzut de un secol?
— Vai de capul meu, am eșit acum o săptămână de la Văcărești!
— Dela Văcărești?... Dar ce ai făcut, mă?
— Am mers prea încet cu automobilul!
— Prea încet?... Vrei să spui prea repede?
— Nu, dragă, prea încet!... Mergeam atât de încet încât m'a ajuns proprietarul mașinii pe care o furasem.

Senator de drept

— Grozav de mult ași vrea să fiu senator de drept.
— Nu știi ce spui! Tu știi cine sunt senatorii de drept?
— Nu!
— Toți bolnavii de boala somnului!

Gratis

Un autor dramatic, a cărui piesă se joacă pe scena teatrului Național, primește vizita măcelarului din colț.
— Fiți bun și dați-mi, vă rog, două locuri gratis pentru diseară.
— Cu cea mai mare plăcere, dar te rog să-mi dai și d-ta tot gratis două kilograme de mușchi pantru dejun!

Plouă...

„Da, parcă plouă cu ziare reșii, scrise de jidani, unguri și nații, cari de multe ori nu au cu limba in care scriu și 'n numele națiunii căreia s'gărie hârtia.

— Respirasem ușurași, când câteva luni, o înțeleaptă măsură dicase viața concernului de „Friss Ujság” și anexelor sale împulau capetele naivilor din datul finut al Timișului — țara noastră! — două ori pe săptămână ca același sfârșit și spre deplina satisfacție a românescilor de țară — și celelalte oficine evreo-maghiare localitate — și chiar din întreaga țară. Mai cu seamă ca frații mași — provizoriu — dincolo graniță, nu au la îndemână necesară.

— Dar ne-am înșelat. Căci la zile după „tragicul sfârșit” al celor din Arad, au apărut la șoara alte două: una de dimineața de amiază, de nu-i mai bine bietului om nici cafeaua amiazăzului!

— O mulțumire tot avem: că par la Arad. Ne am bucurat într'un ceas rău, căci săptămânii trecu, ne aduse plocon — și alte două fișici: „A hir” și „hirek”, cari in fond și formă sunt decât decedatele „Friss Ujság” și „Aradi Ujság”. Schimbarea numelui in titlul și'n numele celor neli cari figurează in capul lor. Felul de a fi redactate și ritul e tot cel vechiu.

— Sunt persoane noi. Dar cine sunt ele? De unde au banii cu care scot? Cine-s aceia cari fac pe editori de ziare ungurești? De unde au banii necesari? Unde sunt și ce-au făcut până acuma? — Toate astea trebuesc cercetate aflate că doară n'o fi răstăpământ, — ca ciupercile — ploaie din anul ăsta!... Toate trebuesc definite, căci nu se poate primul venit — mai rău: prietenă! — să erijeze in ziare ungurești pentru a știe ce scopuri...

— Și, apoi, de unde se poate că cei ce azi girează „A hir” și „Esti hirek” — după colindau din tipografie'n tipografie luptând cu greutate cari i-au mințat să înmormânteze, in celalalt ziar „Uj Szo” — numai oamenii de paie — man-ii — toștilor proprietari „Friss Ujság” și „Aradi Ujság” cari seamănă ca două picături apă?

— Dar să lăsăm ipotezele, așa va fi greu să descurecăm evreo-maghiarilor cari nu se țelegă că și-au trăit tratul și mâncat mălaiul. Atci trebuesc odată și pentru toțdeunășii gordian al presei evreo-maghiare a intereselor ce le servește... Și nădăjdulm că va veni și purificatoare.

— Atunci însă, tot ce e ban românescă trebuesc să se facă pentru a crea o presă care mai permită intruși și strădui noi.

— Acesta e imperativul care va să vie și in care ploaiele evreo-maghiare va în-

Librăria Românească

Petre Miloș

Arad, B-dul Regina Maria (Corso)

TELEFON 13-98

Administrator: SIMION BUDEANU